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第一部分 数量关系篇

数量关系一直以来都是大多数考生感觉最难的模块。很多考生在考试时甚至会放弃做数

量题。然而在公考竞争日趋激烈的今天,往往一分之差就决定了你是否能够上岸,因此我们对

数量关系还是要做到不抛弃,不放弃。

数量关系往年在联考中大都是10-15道。根据华图红领研究院的测分结果,在考10道

数量题目的省份,数量题目为0.9分/题,而在考15道题目的省份为0.8分/题。数量类题型总

分为9-12分,足够引起我们重视。

数量关系题目原本是由小学奥数里的简单题目演化而来,因此并不是所有的数量题目都

难以得分,在10-15道题目中其实也有相对简单的几道题目。大部分考生如果对这些简单题

目的知识、方法和技巧有一个基本的了解,仍旧可以比放弃不做数量题多拿到1-3分,而这

1-3分很可能就是你今年上岸的关键分数。

本部分资料的内容,正是帮助广大考生尽可能在最短的时间内学习掌握数量关系的基本

知识和方法技巧,让大家在面对数量题目中有机会多拿到那关键的几分。

在下面的资料中,我们将数量关系的知识内容划分为三个部分:数量关系高频考点、数量

关系解题秘技和数量关系押题预测。

第一部分是数量关系高频考点,这一部分主要是解决数量关系解题思路。基础的解题思

路在本部分中以“必知八个知识点”的样式出现,包含了以下几种方法:

第一,看到就直接代入公式的题型。比如牛吃草、容斥原理等。

第二,看到就直接使用套路的题型。比如最不利构造、数列构造等。

第三,固定的题型使用固定的方法。比如工程问题、行程问题、经济利润问题用赋值法;日

期问题用枚举法;几何计数类问题用归纳法;方程法解决基础应用题;等等。这些招式能够覆

盖85%左右的数量题目。

第二部分是数量关系解题秘技。数量关系的做题速度是大多数考生的痛点。前国家人力

资源与社会保障部部长在一次访谈中说过,数量关系如果做得慢,一定是选错了方法。因此在

数量冲刺秘技这一部分,将给出“秒杀”的数量解题秘技,包括:代入排除、整除特性、固定模型、

比例法、逆向思维五个数量关系的“顶级装备”,可谓压箱经典。考生可根据个人学习能力,在

考场上选择最快的解题方式。这些技巧能够提高45%左右的做题速度。

第三部分是数量关系押题预测。所有不对考务考情的精准分析就预测的押题都是在耍流
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氓。这一部分内容详细分析了近六年联考的数量关系的特点和历年考情,在此基础上给出了

必考的七类题型:基础应用题、工程问题、费用问题、行程问题、几何问题、概率问题、函数数形

结合。考生可根据这些高频考点,有的放矢地选择复习策略。这些考点在2017联考笔试有

80%以上的概率被考到。

一、数量关系高频考点

数量关系主要考查的题型有:初等数学问题(基础计算问题、约数倍数余数问题、数列与平

均数),基础应用题,溶液问题,工程问题,经济利润问题,行程问题,几何问题,容斥原理,排列

组合,概率问题,最值问题,趣味杂题,新题型(函数曲线等)。

事实上,数量关系可谓“套路满满”,以上固定的题型基本都有固定的解法或公式。只要判

别出题型,直接代入公式即可解决这些问题。例如本部分的七大招式中,牛吃草问题、容斥原

理问题考查概率50%,但只要考到,代入公式就能解决;最值构造两大套路考查概率80%,只

要考到,利用套路就能解决;考查概率100%的工程问题、行程问题、经济利润问题绝大部分可

以用赋值法解决;考查概率80%的时间问题用枚举法解决,周期、几何计数等规律探寻类问题

考查概率虽不大,考到也可以用归纳法解决;最后是每年100%考查且不止一道的基础应用

题,用方程解决,最符合考生直观思维。

掌握这些内容,在考场上见到数量关系,就能够有的放矢。如果考生能熟练掌握本部分的

八大招式,15道数量题目可以解决12道;还有3道考查思维类的题目,用套路不能解决,需要

到冲刺秘技里去寻找答案。

高频考点一 牛吃草套公式
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  牛吃草是一种典型的模型,包括:结账排队、漏船排水、资源开采、窗口售票等。发现

这种题目,直接代入公式列方程即可解决。

核心公式:草地原有草量=(牛数-每天长草量)×天数

y=(N-x)T

隐含前提:每头牛每天吃的草量为单位“1份”、草每天长的量是“x 份”。

【例】一条船因触礁船体破了一个洞,海水均匀地进入船内。发现船漏时,船已经进了一些

水。如果13人舀水,3小时可以舀完;如果6人舀水,10小时可以舀完。如果在2小时内舀完

水,最少需要多少人? (  )

A.15 B.16

C.17 D.18

【答案】D
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【必会解答】漏船排水,典型的牛吃草。直接代入公式:设船内原有水量为y,最少需要的

人数为 N,海水每小时进入船内的量为x,根据题意可得①y=(13-x)×3;②y=(6-x)×

10;③y=(N-x)×2。由①②式解得x=3,y=30,代入③可得 N=18,因此本题答案选择D

选项。

高频考点二 容斥原理套公式
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  容斥原理的特征是满足第一个条件的事物有 M 个,满足第二个条件的事物有 N

个,(满足第三个条件的事物有S个),这种问题直接代入公式列方程即可解决。

二集合容斥公式:

满足第一个条件的数目+满足第二个条件的数目-都满足的=总数-都不满足的

三集合容斥公式:

满足第一个条件的数目+满足第二个条件的数目+满足第三个条件的数目-满足一

二的-满足一三的-满足一二的+三个满足的=总数-都不满足的

常用方法:画图法

【例1】工厂组织职工参加周末公益活动,有80%的职工报名参加,报名参加周六活动的人

数与报名参加周日活动的人数比为2:1,两天的活动都报名参加的为只报名参加周日活动的

人数的50%,问未报名参加活动的人数是只报名参加周六活动的人数的? (  )

A.20% B.30%

C.40% D.50%

【答案】C

【必会解答】二集合容斥。设周六周日都参加活动的人数为x,则其他部分可以用下面的

图形表示:

进而得到总人数为8x÷80%=10x,未报名参加活动的人数为2x,占只参加周六活动的

比例为40%。因此本题答案选择C选项。

你行你上
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  【例2】某公司招聘员工,按规定每人至多可投考两个职位,结果共42人报名,甲、乙、丙三

个职位报名人数分别是22人、16人、25人,其中同时报甲、乙职位的人数为8人,同时报甲、丙

职位的人数为6人,那么同时报乙、丙职位的人数为(  )。

A.7人 B.8人

C.5人 D.6人

【答案】A

【必会解答】三集合容斥,设所求人数为x,注意无三个属性都满足的部分即“A∩B∩C=

0”,简单套公式:42=22+16+25-8-6-x+0,解得x=7。因此本题答案选择A选项。

高频考点三 至少保证套公式
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  题目中出现“至少……才能保证……”这种提问方式,说明本题是最不利原理,直接代

入公式即可解决。

最不利原理公式:

满足题目要求数=最不利数目+1(最不利数目=保证数-1)

【例】有300名求职者参加高端人才专场招聘会,其中软件设计类、市场营销类、财务管理

类和人力资源管理类分别有100、80、70和50人。问至少有多少人找到工作,才能保证一定有

70名找到工作的人专业相同? (  )

A.71 B.119

C.258 D.277

【答案】C

【必会解答】考虑最不利的情况=保证数-1,即每一类专业找到工作的人都是70-1=69

个。而题目中人力资源管理类共有50个,因此最不利的情形是人力资源管理类50个人都找

到工作,前三类各69人找到工作。则所求人数为69×3+50+1=258人。因此本题答案选择

C选项。

高频考点四 数列构造有套路
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  题目中出现“最多的最少/最少的最多/排名第N的最多(少)”这种提问方式,说明本

题是数列构造,用“定位-反向-求和”的固定方法解决。

解题方法:

定位(把所有组别写出,定位题目提问的排名)———构造(反向构造数列)———求和(列

方程)

华图2017联考《考前送你30分》系列图书
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【例】要把21棵桃树栽到街心公园里5处面积不同的草坪上,如果要求每块草坪必须有树

且所栽棵数要依据面积大小各不相同,面积最大的草坪上至少要栽几棵? (  )

A.7 B.8

C.10 D.11

【答案】A

【必会解答】最大的最少要栽几棵,数列构造问题。要使面积最大的草坪上栽的桃树尽量

少,则其他草坪的桃树应尽量多。

先定位排名:

再反向构造:

第一名 第二名 第三名 第四名 第五名

最少 尽可能多 尽可能多 尽可能多 尽可能多

x x-1 x-2 x-3 x-4

  求和:x+x-1+x-2+x-3+x-4=21。

解得x=6.2,求最小值,向上取整为7。因此本题答案选择A选项。

注意“面积大小各不相同”。

高频考点五 赋值解决比例问题
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  赋值法指赋定一个合适的具体数值替代未知量,代入题目得出所求量。

赋值法适合题型:

工程问题、行程问题、经济利润问题、溶液问题等比例问题题型;这一部分问题通常有

“A=B×C”的核心公式,在该式中如果只给定了其中一个量或者未给定任何一个量的时

候,采用赋值法。

【例】有A和B两个公司想承包某项工程。A公司需要300天才能完工,费用为1.5万元/

天。B公司需要200天就能完工,费用为3万元/天。综合考虑时间和费用等问题,在A公司

开工50天后,B公司才加入工程。按以上方案,该项工程的费用为多少? (  )

A.475万元 B.500万元

C.615万元 D.525万元

【答案】D

【必会解答】工程问题,考虑赋值。赋值工作总量为300和200的公倍数600,则A公司

的效率为2,B公司的效率为3,A公司开工50天后,完成的工作量为50×2=100,剩余工作量

为500,两公司合作需要500÷(2+3)=100天,故总费用=150×1.5+100×3=525万元。因

此本题答案选择D选项。

你行你上
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高频考点六 枚举解决日期问题
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  枚举归纳在数学中是一种非常重要的思想,在数量关系中也是一种比较基础的方法。

枚举是将所有需要情况逐个列举。这种方法有时看上去繁琐,却是找不到思路时的

最直观思维。

枚举法最适合题型:日期推断。

【例】小张每连续工作5天后休息3天,小周每连续工作7天后休息5天。假如3月1日

两人都休息,3月2日两人都上班,问三月份有多少天两人都得上班? (  )

A.12 B.14

C.16 D.18

【答案】B

【必会解答】枚举法。从3月2日开始:上班用×表示,休息用○表示,则

小张:×××××○○○×××××○○○×××××○○○×××××○

小周:×××××××○○○○○×××××××○○○○○××××××

都上班同时为×的有14天。

因此本题答案选择B选项。

高频考点七 归纳解决计数问题

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  枚举归纳在数学中是一种非常重要的思想,在数量关系中也是一种比较基础的方法。

归纳是指在数量关系中,往往可以从最初开始枚举出第一步、第二步、第三步,然后探

索、猜测规律,再通过下一步验证,如果未遇反例,就基本可以确定规律。

归纳法最适合题型:几何计数。

【例】用直线切割一个有限平面,后一条直线与此前每条直线都要产生新的交点,第1条直

线将平面分成2块,第2条直线将平面分成4块。第3条直线将平面分成7块,按此规律将平

面分为22块需:

A.7条直线 B.8条直线

C.9条直线 D.6条直线

【答案】D

【必会解答】枚举归纳。枚举前3条直线,规律如下:

直线数 0 1 2 3 4 5 6

分割平面块数 1 2 4 7 11 ?

华图2017联考《考前送你30分》系列图书
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  看规律,猜测第二行是个二级等差数列,那么下几项是16、22、……看题意猜测应该正确。

那么分成22块需要6条直线。因此本题答案选择D选项。

高频考点八 方程法解决基础应用题

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  方程法最常用的是解决基础应用题。基础应用题是指考查几组具有某特征事物的数

量之间关系的简单应用题,如鸡兔同笼等。

方程设未知数的原则:

在同等情况下,优先设所求的量

设中间变量、份数(有分数、百分数、比例倍数特征)

可以设有意义的汉字

【例1】加油站有150吨汽油和102吨柴油,每天销售12吨汽油和7吨柴油。问多少天

后,剩下的柴油是剩下的汽油的3倍? (  )

A.9 B.10

C.11 D.12

【答案】D

【必会解答】基础应用题,在同等情况下,优先设所求的量。设天数为x,则(150-12x)×

3=102-7x,解得x=12,因此本题答案选择D选项。

【例2】在一场篮球比赛中,甲、乙、丙、丁共得125分,如果甲再多得4分,乙再少得4分,丙

的分数除以4,丁的分数乘以4,则四人得分相同。问甲在这场比赛中得了多少分? (  )

A.24 B.20

C.16 D.12

【答案】C

【必会解答】基础应用题,直接设未知数不便于列方程,因此改设中间变量。设4个人得

分修正以后相同的那个分数为n,可逆推出甲的得分为(n-4),乙的得分为(n+4),丙的得分

为4n,丁的得分为n/4,则有(n-4)+(n+4)+4n+n/4=125,解得:n=20,故甲的得分=n-

4=16。因此本题答案选择C选项。

【例3】某有色金属公司四种主要有色金属总产量的1/5为铝,1/3为铜,镍的产量是铜和

铝产量之和的1/4,而铅的产量比铝多600吨。问该公司镍的产量为多少吨? (  )

A.600 B.800

C.1000 D.1200

【答案】A

【必会解答】基础应用题,出现分数,直接设未知数不便于计算,可以设份数。设总产量为

你行你上
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15份,其中铝为3份,铜为5份,镍为2份,则铅为5份。铅比铝多2份,而实际上铅比铝多

600吨,所以1份对应的实际量为300吨,即镍的实际产量为2×300=600吨。因此本题答案

选择A选项。

二、数量关系解题秘技

数量关系的速度是大多数考生的痛点。大部分考生看到数量关系,第一感觉是列方程;然

而列方程虽然思维简洁,但在公考中一列方程,速度就慢下来了。因此数量关系解题方法的选

择,对速度提升而言至关重要。

要想靠数量关系超越对手,速度必不可少。以下“秒杀”的五大解题秘技,可谓高手对决之

利器。例如一道行程问题,一般思维要辛辛苦苦地画图、分析运动过程、列方程、解方程

……,然而用比例法解决这类问题,正反比后计算份数,基本上“分分钟搞定”。所以秘技里的

五大技巧,如果能掌握得炉火纯青,在考场上选择最快的解题方法,必然能拿到顶级的分数。

秘技一 代入排除法

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂
  代入排除在数量关系中非常重要,且最为简单。

出现以下题型且题目可直接将四个选项分别代入题目计算,即可快速排除错误选

项,找到正确答案:

多位数问题、年龄问题、余数问题、不定方程。

【例1】一个三位数,其百位数是个位数的2倍,十位数等于百位数和个位数之和,那么这

个三位数是多少? (  )

A.211 B.432

C.693 D.824

【答案】C

【秒杀绝技】多位数问题是指题目中出现个位、十位、百位等表述的问题。这种问题可直

接代入选项验证,本题中百位数是个位数的2倍,四个选项都符合;十位数等于百位数和个位

数之和,只有C选项符合。选择C。

【例2】小李的弟弟比小李小2岁,小王的哥哥比小王大2岁、比小李大5岁。1994年,小

李的弟弟和小王的年龄之和为15。问2014年小李与小王的年龄分别为多少岁? (  )

A.25、32 B.27、30

C.30、27 D.32、25

【答案】B

【秒杀绝技】年龄问题,代入排除。选项中条件较多,从问题切入,优先考虑第二个条

华图2017联考《考前送你30分》系列图书
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件,即“小王的哥哥比小王大2岁、比小李大5岁”;因为既包含小李又包含小王,易知小李比小

王小3岁,进行代入排除,选择B。

【例3】韩信故乡淮安民间流传着一则故事———“韩信点兵”。秦朝末年,楚汉相争。有一

次,韩信率1500名将士与楚军交战,战后检点人数,他命将士3人一排,结果多出2名;命将士

5人一排,结果多出3名;命将士7人一排,结果又多出2名,用兵如神的韩信立刻知道剩余将

士人数。已知剩余将士人数是下列四个数字中的一个,则该数字是(  )。

A.868 B.998

C.1073 D.1298

【答案】C

【秒杀绝技】余数问题,代入排除。直接代入A选项,868除3余数是1,排除;B选项,998

除3余数是2,除5余数是3,除7余4,排除;C选项,1073除3余数是2,除5余数是3,除7余

2,符合题意;D选项,1298除3余数是2,除5余数是3,除7余3,排除。选择C。

【例4】设a,b均为正整数,且有等式11a+7b=132成立,则a 的值为? (  )

A.6 B.4

C.3 D.5

【答案】D

【秒杀绝技】不定方程,代入排除。直接代入A选项,66+7b=132,b 不是正整数,排除;

代入B选项,44+7b=132,b 不是正整数,排除;代入C选项,33+7b=132,b 不是正整数,排

除;代入D选项,55+7b=132,b=11,符合题意;选择D。

秘技二 整除特性法

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  整除特性的特征辨别:

题目中出现2、3、4等数字,或出现分数、倍数、比例,可以使用整除特性法快速排除错

误答案。

【例1】车间领到一批电影票和球票发放给车间工人,电影票是球票数的2倍。如果每个

工人发3张球票,则多出2张,如果每个工人发7张电影票,则缺6张,问车间领到多少张球

票? (  )

A.32 B.30

C.64 D.60

【答案】A

【秒杀绝技】整除特性“秒杀”其实是一种特殊的代入排除技巧。本题属于余数问题,可代

入排除。如果能注意到球票数减去2之后能被3整除,代入四个选项则可直接选择A。

你行你上
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出现3,整除特性特征。

【例2】一些员工在某工厂车间工作,如果有4名女员工离开车间,在剩余的员工中,女员

工人数占九分之五;如果有4名男员工离开车间,在剩余的员工中,男员工人数占三分之一。

原来在车间工作的员工共有(  )名。

A.36 B.40

C.48 D.72

【答案】B

【秒杀绝技】题目中出现分数,女员工离开4人后,剩余女员工÷剩余总员工数=5/9,即

选项减去4后应该是9的倍数,只有B项符合题意。

出现分数,整除特性特征。

【例3】两个派出所某月内共受理案件160起,其中甲派出所受理的案件中有17%是刑事

案件,乙派出所受理的案件中有20%是刑事案件,问乙派出所在这个月中共受理多少起非刑

事案件? (  )

A.48 B.60

C.72 D.96

【答案】A

【秒杀绝技】出现百分数,根据“甲派出所受理的案件中有17%是刑事案件”甲派出所受理

案件数目应为100的倍数,总数为160,故甲为100件,乙为60件,那么乙派出所的非刑事案件

为80%×60=48件。选择A。

出现百分数,整除特性特征。

【例4】甲、乙两个班各有40多名学生,男女生比例甲班为5:6,乙班为5:4。则这两个班的

男生人数之和比女生人数之和(  )?

A.多1人 B.多2人

C.少1人 D.少2人

【答案】A

【秒杀绝技】根据甲班男女比为5:6可知甲班人数为11的倍数,又甲、乙都是40多人,故

甲班人数为44人,其中男生20,女生24人;乙班男女比为5:4可知乙班总数为9的倍数,人数

为45,其中男生25人,女生20人。故两班男生人数和为20+25=45,女生人数24+20=

44,男生比女生人数多1人。答案选择A。

出现比例,整除特性特征。

华图2017联考《考前送你30分》系列图书
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秘技三 典型模型法

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  数量关系中存在一些典型的模型,发现了就可以代入数据,瞬间秒杀!

模型一 错位排列模型:N个事物不能放回原对应位置,直接代入数列D1=0种,

D2=1种,D3=2种,D4=9种,D5=44种,……Dn=(n-1)(Dn-2+Dn-1)种……

模型二 环形排列模型:N个事物环形排成一排的排列数为AN-1N-1

模型三 等距离平均速度:v
-

=
2v1·v2

v1+v2
(其中v1和v2分别代表前后两次速度)

模型四 多次往返相遇:(2n-1)s=(V1+V2)×T(n 为相遇次数)

【例1】某单位从下属的5个科室各抽调了一名工作人员,交流到其他科室,如每个科室只

能接收一个人的话,有多少种不同的人员安排方式? (  )

A.120 B.78

C.44 D.24

【答案】C

【秒杀绝技】题目识别:每个人抽调到其他科室不回原位置,即是考查5人的错位排序,根

据错位排列数列D5=44,选择C。

【例2】有5对夫妇参加一场婚宴,他们被安排在一张10个座位的圆桌就餐,但是婚礼操

办者并不知道他们彼此之间的关系,只是随机安排座位。问5对夫妇被安排座位的方式有多

少种? (  )

【答案】362880

【秒杀绝技】利用环形排列公式:n人环形排列,总的排列数为An-1
n-1。5对夫妻随机排列

的总数A99=362880种。

【例3】小伟从家到学校去上学,先上坡后下坡。到学校后,小伟发现没带物理课本,他立

即回家拿书(假设在学校耽误时间忽略不计),往返共用时36分钟,假设小明上坡速度为80

米/分钟,下坡速度为100米/分钟,小明家到学校有多远? (  )

A.2400米 B.1720米

C.1600米 D.1200米

【答案】C

【秒杀绝技】题目识别:求距离s,有时间,需要求等距离平均速度,往返平均速度为v
-

=

2v1·v2

v1+v2
=
2×80×100
80+100 =

800
9

米/分钟,往返总路程:800
9 ×36=3200

米,所以单程为1600米。

【例4】甲、乙两人在长30米的泳池内游泳,甲每分钟游37.5米,乙每分钟游52.5米。两

你行你上
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人同时分别从泳池的两端出发,触壁后原路返回,如是往返。如果不计转向的时间,则从出发

开始计算的1分50秒内两人共相遇了多少次? (  )

A.2 B.3

C.4 D.5

【答案】B

【秒杀绝技】直接套用公式(2n-1)s=(V1+V2)×T,1分50秒内(2n-1)×30=(37.5+

52.5)×
11
6

,解得n=3.25,取整为3。选择B。

秘技四 比例法

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  适用题目:形如A=B×C类型的比例问题。

特征:题目出现分数、百分数、比例等。

根据正比、反比的关系和比例性质解决费用、工程、行程等典型的比例问题。

【例1】同时打开游泳池的A、B两个进水管,加满水需1小时30分钟,且A管比B管多进

水180立方米。若单独打开 A管,加满水需2小时40分钟。则B管每分钟进水多少立方

米? (  )

A.6 B.7

C.8 D.9

【答案】B

【秒杀绝技】换算一下时间,分别是90分钟,160分钟。用比例法可知A的效率与(A+

B)的效率之比为16:9,可知B的效率与A的效率是7:9,答案一定是7的倍数。选择B。

【例2】浓度为15%的盐水若干克,加入一些水后浓度变为10%,再加入同样多的水后,浓

度为多少? (  )

A.9% B.7.5%

C.6% D.4.5%

【答案】B

【秒杀绝技】两次的浓度为15%:10%=3:2,溶质不变因此溶液之比为2:3,再加入水与

最初溶液之比为2:4,因此浓度之比为4:2=2:1,因此再加入水浓度为7.5%。选择B。

【例3】甲地到乙地,步行速度比骑车速度慢75%,骑车速度比公交慢50%。如果一个人

坐公交车从甲地到乙地,再从乙地步行到甲地,一共用了一个半小时,则该人骑车从甲地到乙

地需要多长时间? (  )

A.10分钟 B.20分钟

华图2017联考《考前送你30分》系列图书
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C.30分钟 D.40分钟

【答案】B

【秒杀绝技】步行、骑车、公交的速度比为1:4:8,走相同路程的时间比为8:2:1。根据题

意,1+8份的时间共计90分钟,则骑车从甲地去乙地的时间2份为共计20分钟。选择B。

秘技五 逆向思维法

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  逆向思维主要用于正向分析较困难的题目,是指从另一个角度分析,可大大简化求解

过程。

逆向思维法适合题型:

①表示复杂、操作步骤复杂的基础应用题,采用逆推更好入手;

②排列组合与概率问题,逆向概率比正向更好计算的情况

【例1】第一实验小学的少先队员在“希望工程”的募捐活动中,为偏远山区失学儿童捐献

了一批图书,计划把这批书的1
10

又6本送给青山希望小学;把余下的一部分送给刘村希望小

学,送给刘村希望小学的书比送给青山希望小学的3倍还多136本;又把第二次余下的75%

又80本送给石桥希望小学;最后剩下的300本,由少先队员代表直接交给了林杨希望小学。

第一实验小学的少先队员们一共捐书的本数是(  )。

A.2000 B.2400

C.2600 D.2800

【答案】D

【秒杀绝技】从最后往前推:最后300,那么之前是(300-80)÷(1-75%)=880;余下是

1520本,之前俩小学分了4/10还多6+6×3+136=160本,所以之前是(880-160)÷4/10=

2800本。

注意此类题目的逆推计算符号全部是与题目相反,加变减,乘变除。

【例2】小王开车上班需经过4个交通路口,假设经过每个路口遇到红灯的概率分别为

0.1,0.2,0.25,0.4,则他上班经过4个路口至少有一处遇到绿灯的概率是(  )。

A.0.899 B.0.988

C.0.989 D.0.998

【答案】D

【秒杀绝技】至少有一处遇到绿灯的概率不好正向求解,可以考虑逆概率:即小王经过4

个路口都遇到红灯的概率。

4个都是红灯的概率为0.1×0.2×0.25×0.4=0.002,则至少有一处遇到绿灯的概率为

你行你上
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1-0.002=0.998。选择D。

三、数量关系押题预测

想对2017年春季联考的数量关系模块做出准确的考点判断,2011年到2016年的考查趋

势是最基准的依据。因此,不看文字,先看数据———

2011年-2016年春季多省公务员联合录用考试题型一览

题型 考点
春季联考年份

2016 2015 2014 2013 2012 2011 小计
总计

初等数学问题

基础计算问题 0

约数倍数余数 1 1 2 4

数列与平均数 1 1 2

基础应用题 3 1 1 4 4 1 14

20

溶液问题 溶液问题 1 1 1

工程问题 工程问题 2 2 1 1 1 7 7

费用问题
利润率、折扣类 1 1 1 1 1 5

分段计费类 1 1 1 4
8

行程问题

基本行程问题 1 1 1 1 1 5

相遇追及问题 1 1 1 3

间歇、变速运动 1 1

9

几何问题
几何图形计算 1 1 1 1 4

几何构造问题 1 1 3 2 7
11

容斥原理
二集合容斥 0

三集合容斥 2 1 3
3

排列组合
分类分步型 1 1 1 3

技巧型 0
3

概率问题 概率问题 1 2 2 1 6 6

最值问题

抽屉原理 1 1

构造设定 1 1

反向构造 1 1

3

趣味杂题

年龄问题 1 1 1 3

空瓶换酒问题 1 1

日期周期问题 1 1 1 3

7

华图2017联考《考前送你30分》系列图书
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续表

题型 考点
春季联考年份

2016 2015 2014 2013 2012 2011 小计
总计

函数曲线 函数表达、最值等 1 1 2 2

总计 15 15 10 15 15 10 80 80

  根据上述表格,考生可以清楚地看到每年都考查(6年6道甚至更多)的题型有以下几个:

基础应用题、工程问题、费用问题、行程问题、几何问题、概率问题。

因此我们的预测,也以这六个高频题型为基础。除此之外,还有一个新题型值得注意:函

数曲线,在2015、2016年联考,2016、2017年国考中都出现,是一种新的考查趋势,因此我们认

为2017年联考出现函数曲线类数形结合的题目概率极大,作为第七个考点预测。

这些考点可以说重复考查几率接近100%,会做了,你就赚到了!

押题一 基础应用题

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  基础应用题考查概率100%,十五道题目中最少1道,多的时候考4道。

基础应用题是指几组具有某特征的事物的数目之间关系的应用题,如鸡兔同笼等。

这类题目每年必然考查,十五道题目中最少两道。且这类题型简单易拿分,不应错过。

基础应用题的解法:①方程法;②赋值法;③数字特性思想;④代入法等。

【例1】甲乙两村共有9600头牛,如果两村分别卖出自己村40%的牛,甲村再赠送120头

牛给乙村,这时两村的牛数量相等,问甲村原有多少头牛? (  )

A.5200 B.5400

C.5600 D.5000

【例2】某单位今年一月份购买5包A4纸、6包B5纸,购买A4纸的钱比B5纸少5元;第

一季度该单位共购买A4纸15包,B5纸12包,共花费510元;那么每包B5纸的价格比A4纸

便宜(  )。

A.1.5元 B.2.0元

C.2.5元 D.3.0元

【例3】有10元、20元、50元面值的钞票共10张,总额为250元。问10元的钞票最多有多

少张? (  )

A.1 B.2

C.3 D.4

【参考答案】D C D

你行你上
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押题二 工程问题

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  工程问题考查概率83.3%,十五道题目中基本一道。工程问题拿分难度不高,不应错

过。

1.核心公式:工作总量=工作效率×工作时间;

2.基本方法:赋值法

只出现工作时间,赋值工作总量为时间的最小公倍数;

出现效率之间的关系,赋值工作效率

【例1】某工程,由甲队单独完成需要15天,由乙队单独完成需要20天,为了赶在10天内

完成这项工程,可以选择的方案是(  )。

A.先由甲队单独完成工程量的一半,然后再由乙队单独完成剩下的工程

B.先由甲队单独完成工程量的一半,然后两队合作完成剩下的工程

C.先由甲队单独完成3天,然后两队合作完成剩下的工程

D.先由乙队单独完成3天,然后两队合作完成剩下的工程

【例2】某项工程由A、B、C三个工程队负责施工,他们将工程总量等额分成了三份同时开

始施工。当A队完成了自己任务的90%,B队完成了自己任务的一半,C队完成了B队已完

成任务量的80%,此时A队派出2/3的人力加入C队工作。问A队和C队都完成任务时,B

队完成了其自身任务的(  )。

A.80% B.90%

C.60% D.100%

【例3】甲、乙、丙3个施工队,乙的工效与甲、丙两队合作的工效相等,丙的工效是甲、乙两

队合作工效的四分之一。现有一项工程,据测算,三队合作30个工作日可完成。如果由甲队

单独来做,需要多少个工作日? (  )

A.60 B.96

C.100 D.150

【例4】某工厂的一个生产小组,当每个工人都在岗位工作,9小时可以完成一项生产任务。

如果交换工人甲和乙的岗位,其他人不变,可提前1小时完成任务;如果交换工人丙和丁的岗

位,其他人不变,也可以提前1小时完成任务。如果同时交换甲和乙,丙和丁的岗位,其他人不

变,可以提前多少时间完成? (  )

A.1.4小时 B.1.8小时

C.2.2小时 D.2.6小时

【参考答案】C A C B

华图2017联考《考前送你30分》系列图书
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押题三 经济利润问题

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  经济利润问题考查概率99.9%,十五道题目中最少一道。经济利润问题难度较低但

比较费时,考场上可以根据时间考虑策略。

经济利润问题分类:基本公式类,分段计费类。

【例1】一件商品第一个月降低10%,第二月要提升多少才能回到原价? (  )

A.10% B.11.11%

C.15% D.20%

【例2】商店花10000元进了一批商品,按期望获得相当于进价25%的利润来定价。结果

只销售了商品总量的30%。为尽快完成资金周转,商店决定打折销售,这样卖完全部商品

后,亏本1000元。问商店是按定价打几折销售的? (  )

A.九折 B.七五折

C.六折 D.四八折

【例3】一商品的进价比上月低了5%,但超市按上月售价销售,其利润率提高了6个百分

点,则超市上月销售该商品的利润率为:(  )

A.12% B.13%

C.14% D.15%

【例4】某市出租车收费标准是:5千米内起步费10.8元,以后每增加1千米增收1.2元,不

足1千米按1千米计费。现老方乘出租车从A地到B地共支出24元,如果从A地到B地先

步行460米,然后再乘出租车也是24元,那么从AB的中点C到B地需车费(  )元。(不计

等候时间所需费用)

A.12 B.13.2

C.14.4 D.15.6

【参考答案】B C C C

你行你上
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押题四 行程问题

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

  行程问题考查概率99.9%,十五道题目中最少一道。行程问题难度较高,考场上可以

酌情放弃。

1.核心公式:

路程=速度×时间

2.相遇、追及问题

相遇(背离)距离=(大速度+小速度)×相遇(背离)时间

追及距离=(大速度-小速度)×追及时间

【例1】A、B两地以一条公路相连。甲车从A地,乙车从B地以不同的速度沿公路匀速率

相向开出。两车相遇后分别调头,并以对方的速率行进。甲车返回A地后又一次调头以同样

的速率沿公路向B地开动。最后甲、乙两车同时到达B地。如果最开始时甲车的速率为x

米/秒,则最开始时乙车的速率为(  )。

A.4x 米/秒 B.2x 米/秒

C.0.5x 米/秒 D.无法判断

【例2】快、中、慢三辆车同时从同一地点出发,沿同一公路追赶前面的一辆骑车人。这三

辆车分别用了6分钟、10分钟、12分钟追上骑车人,现在知道快车每小时行24公里,中速车每

小时行20公里,问慢车每小时行(  )。

A.19公里 B.14公里

C.15公里 D.18公里

【例3】甲、乙二人同时从 A地去B地,甲乙二人速度比为2:3。乙到达B地后立即返

回,并与甲相遇,相遇时,甲离B地还有180米。问A、B两地相距多少米? (  )

A.1350米 B.1080米

C.900米 D.720米

【例4】小张、小王二人同时从甲地出发,驾车匀速在甲乙两地之间往返行驶。小张的车速

比小王快,两人出发后第一次和第二次相遇都在同一地点,问小张的车速是小王的几

倍? (  )

A.1.5 B.2

C.2.5 D.3

【参考答案】B A C B
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19   

押题五 几何问题
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  几何问题考查概率99.9%,十五道题目中最少一道。其中几何计算考查几率一般,但

容易,考场上可以试着做;几何构造必考,但较难,考场上不推荐花费太多时间。

几何计算

规则图形:直接利用公式计算;

不规则图形:采用割补平移,转化成规则图形之后,利用公式计算。

几何构造

几何构造(最新趋势):几何模型构造、几何最值构造

【例1】从一块正方形木板上锯下宽5厘米的一个木条后,剩下的长方形面积是750平方

厘米,锯下的木条面积为多少平方厘米? (  )

A.25 B.150

C.152 D.168

【例2】一个正方体与其内切球体的表面积的比值是(  )。

A.
1
π B.

3
π

C.
6
π D.

2
π

【例3】A、B两地直线距离40千米,汽车P与两地直线距离和等于60千米。则以下判断

正确的是:(  )

A.如果A、B、P不在同一条直线上,汽车所在位置有3个,可位于A、B两地之间或A、B

两地外侧

B.如果A、B、P不在同一条直线上,汽车的位置有无穷多个

C.如果A、B、P位于同一条直线上,汽车拉于A、B两地之间或两地外侧

D.如果A、B、P位于同一条直线上,汽车位于 A、B两地外侧,且汽车到 A的距离为20

千米

【参考答案】B C B

你行你上
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押题六 概率问题
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  概率问题考查概率99.9%,十五道题目中最少一道。联考一般15道题有2道概率,1

道比较简单丢分可惜;1道比较复杂,考场上不推荐花费太多时间。

1.基本概率

某种情况发生的概率=满足条件的情况数÷总的情况数。

2.分类概率

某项任务可以在多种情况下完成,则分别求解满足条件的每种情形的概率,然后将所

有概率值相加。

3.分步概率

某项任务必须按照多个步骤完成,则分别求解特定条件下每个步骤的概率,然后将所

有概率值相乘。

【例1】甲和乙进行打靶比赛,各打两发子弹,中靶数量多的人获胜。甲每发子弹中靶的概

率是p,而乙每发子弹中靶的概率是q。那么以下情况发生的概率为多少?

(1)无人脱靶;

(2)甲至少命中1发子弹

(3)若p=80%,q=50%,甲、乙两人共命中两发子弹;

(4)若p=80%,q=50%,甲、乙两人均至少命中1发子弹;

(5)若p=60%,q=30%,乙赢得比赛。

【例2】华图教育准备在9月4日或9月10日举办公务员素质大赛,确定好日期后,华图教

育的老师将日期告诉了华仔,但是由于“四”和“十”发音接近,华仔有10%的可能性听错(把4

听成10或者把10听成4)。华仔又把日期告诉了图图,图图也有10%的可能性听错。那么图

图认为比赛的日期是正确日期的可能性为(  )。

A.90% B.82%

C.81% D.72%

【例3】某次抽奖活动在三个箱子中均放有红、黄、绿、蓝、紫、橙、白、黑8种颜色的球各一

个,奖励规则如下:从三个箱子中分别摸出一个球,摸出的3个球均为红球的得一等奖,摸出的

3个球中至少有一个绿球的得二等奖,摸出的3个球均为彩色球(黑、白除外)的得三等奖。问

不中奖的概率是多少? (  )

A.在0—25%之间 B.在25—50%之间

C.在50—75%之间 D.在75—100%之间

【参考答案】(1)p2q2;(2)2p-p2;(3)0.33;(4)0.72;(5)0.1248。BB
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押题七 函数数形结合
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  函数数形结合是近两年国考、联考考查的热点,概率83.3%,十五道题目中应有一道。

这类题目难度较高,可使用趋势法或描点法。

【例1】汽车的“燃油效率”是指汽车每消耗1升汽油行驶的里程,下图描述了甲、乙、丙三

辆汽车在不同速度下的燃油效率情况。下列叙述中正确的是(  )。

A.消耗1升汽油,乙车最多可行驶5千米

B.以相同速度行驶相同路程,三辆车中,甲车消耗汽油最多

C.甲车以80千米/小时的速度行驶1小时,消耗10升汽油

D.某城市机动车最高限速80千米/小时,相同条件下,在该市用丙车比用乙车更省油

【参考答案】D

你行你上
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